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9. Doprava v Irsku
Veřejná doprava
Autobusy jsou hlavním veřejným 
dopravním prostředkem na většině území. 
Národní irská autobusová společnost 
se nazývá Bus Éireann. Provozuje řadu 
služeb, včetně dopravy do měst, jako je 
Waterford, školní autobusy, autobusové 
spojení v odlehlých oblastech, Expressway 
(autobusová doprava mezi většími městy) a 
Eurolines (do Evropy). Doprava v odlehlých 
oblastech je poskytována buď tzv. Stage 
Carriage, což je pravidelná denní dopravní 
služba, která na požádání zastavuje, kde 
je zapotřebí, nebo „Rural Services“, což 
je dopravní služba poskytující spojení 
do tržního města z okolní oblasti jednou 
týdně. Expressway poskytuje dopravní 
spojení mezi většími městy. Rezervace 
sedadel není nutná a jízdenky lze zakoupit 
přímo v autobusu. V každém z hrabství 
dále fungují různé soukromé společnosti 
poskytující autobusovou dopravu.

Služba Eurolines poskytuje dopravní 
spojení do 1500 míst v Evropě. Podrobné 
jízdní řády a ceny jízdného jsou k dispozici 
na níže uvedených webových stránkách.

Iniciativa pro dopravu v odlehlých 
oblastech (Rural Transport Initiative) 
poskytuje řadu dopravních služeb pro 
lidi žijící v odlehlých oblastech. Více 
podrobností najdete v místním adresáři 
nebo můžete kontaktovat místní CIC.

Jihovýchod Irska má poměrně 
dobré pokrytí železniční dopravou. 
Národní železniční společnost se nazývá 
Iarnrod Éireann. K dispozici jsou různé 
typy jízdného. Chcete-li zjistit, který 
typ nejlépe vyhovuje vašim potřebám 
nebo potřebujete-li informace o jízdních 
řádech, navštivte webové stránky 
uvedené na protější straně.

Kontakty
Bus Éireann
www.buseireann.ie

Iarnrod Éireann (Irská železnice)
www.iarnrodeireann.ie

Dále můžete použít Zlaté stránky

Řízení motorových vozidel v Irsku

Bezpečnost
V Irsku jezdí motorová vozidla po levé 
straně. Všechny osoby v automobilu 
mají povinnost používat bezpečnostní 
pás – cestující na předních i na zadních 
sedadlech. Dále musí být používány 
vhodné zadržovací systémy pro děti, 
ideálně na zadních sedadlech, pro všechny 
děti do 12 let věku a do jisté výšky. Za 
dodržení této podmínky odpovídá řidič. 
Pokud není stanoveno jinak, rychlost ve 
městech, obcích, vesnicích a dalších 
zastavěných oblastech je obvykle omezená 
na 50 km/hod. V ostatních místech může 
být rychlostní limit 80 km, 100 km nebo 120 
km/hod v závislosti na typu komunikace. 
Komunikace jsou obvykle sledovány 
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příslušníky policie (Gardaí) v označených i 
neoznačených policejních vozidlech, kteří 
měří rychlost. V Irsku je zaveden bodový 
systém penalizace, podle kterého se řidiči 
za řadu přestupků, včetně překročení 
povolené rychlosti, užívání mobilního 
telefonu za jízdy, nebezpečné předjíždění a 
nerespektování dopravních signálů, udělují 
body. Pokud je řidič přistižen při spáchání 
takového dopravního přestupku, je povinen 
zaplatit pokutu a obdrží trestné body 
(pokud řidič získá během 3 let 12 trestných 
bodů, ztrácí řidičské oprávnění).

V Irsku není dovoleno řídit motorová 
vozidla pod vlivem drog nebo s hladinou 
alkoholu v krvi přesahující 80 miligramů na 
litr. Neexistuje bezpečné množství alkoholu, 
které můžete vypít – někteří lidé splňují 
limit po jednom alkoholickém nápoji, jiní 
ne. Kulturně je řízení motorových vozidel a 
pití alkoholu v Irsku nepřijatelné. Policisté 
(Gardaí) jsou oprávněni zastavovat řidiče a 
namátkově testovat jejich hladinu alkoholu 
v krvi. Podrobné informace o pravidlech 
silničního provozu, dopravním značení 
apod. najdete v publikaci „Rules of the 
Road“ (pravidla silničního provozu), která 
je k dispozici v knihovnách a obchodech 
s knihami.

Řidičské průkazy
Pokud jste již držitelem řidičského 
průkazu, který byl vydán v jiné zemi EU, 
Norsku, na Islandu nebo v Lichtenštejnsku, 
můžete v Irsku s tímto řidičským průkazem 
řídit, pokud je průkaz platný. Do jednoho 
roku po přistěhování do Irska můžete 
požádat o výměnu tohoto 
řidičského průkazu za irský, ale 
není to vaší povinností. Pokud 
jste držitelem řidičského průkazu 

vystaveného v kterékoli jiné zemi, můžete 
s ním v Irsku řídit až po dobu 12 měsíců. 
Nicméně, pokud plánujete v Irsku setrvat, 
měli byste si u orgánu místní správy (Local 
Authority) zažádat o irský řidičský průkaz. 
Řidiči s oprávněním z Austrálie, Jižní 
Afriky, Japonska, Švýcarska, Jižní Koreji, 
Jersey, Isle of Man nebo Gibraltaru mohou 
o výměnu jejich řidičského oprávnění za 
irský řidičský průkaz požádat do jednoho 
roku po příjezdu do země a nemusí skládat 
žádné zkoušky. V Irsku jste povinni mít 
řidičský průkaz s sebou, kdykoli řídíte 
motorové vozidlo.

Jak o řidičský průkaz žádat
Prvním krokem je zažádání o prozatímní 
řidičské oprávnění, které má obvykle 
platnost 2 roky, u vašeho orgánu místní 
správy (Local Authority). Žadatelé musí 
nejprve složit teoretický test (písemný 
test z pravidel silničního provozu atd.). 
Jakmile obdržíte prozatímní řidičské 
oprávnění, můžete se začít učit řídit. 
Nicméně, pokud máte své první 
prozatímní řidičské oprávnění, musíte 
vždy řídit pod dohledem osoby s plným 
řidičským oprávněním. Jakmile se stanete 
schopným řidičem, můžete zažádat o plné 
řidičské oprávnění. Před získáním tohoto 
oprávnění musíte složit ústní a praktickou 
zkoušku. Plná řidičská oprávnění by měla 
být revidována každých 10 let.
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Daň z registrace vozidla  
(Vehicle Registration Tax - VRT) 
V Irsku musí být všechna vozidla 
registrována u komisařů pro daně a 
poplatky (Revenue Commissioners), 
s výjimkou vozidel, která s sebou přivezli 
návštěvníci na dočasnou dobu. Pokud 
se stěhujete do Irska nebo zde již žijete 
a dovezete sem automobil nebo zde 
koupíte automobil nový, musíte nejprve 
postupovat podle následujících kroků:
•	 Uhradit VRT
•	� Uzavřít pojištění provozu  

motorových vozidel
•	 Uhradit daň z motorových vozidel

Daň z registrace vozidla se platí při 
registraci vozidla. Penále za neuhrazení této 
daně zahrnují zabavení vozidla a stíhání. Pro 
registraci vozidla platí přísné lhůty od data 
dovezení vozidla do země. Formulář, který 
obdržíte při úhradě této daně, vám umožní 
zaplatit daň z motorových vozidel.
	
Jisté skupiny jsou od placení VRT osvobozeny:
•	� Návštěvníci pobývající v Irsku, kteří 

příslušné vozidlo vlastnili v zahraničí po 
více než 6 měsíců 

•	� Lidé, kteří se sem trvale přestěhovali a 
kteří příslušné vozidlo vlastnili v zahraničí 
po více než 6 měsíců

•	 Někteří postižení řidiči 
•	 Diplomaté

Další informace o VRT jsou k dispozici 
na adrese www.revenue.ie.

Pojištění
Pojištění provozu motorových vozidel je 
v Irsku povinné. Nesmíte řídit vozidlo, pro 
které nemáte pojištění, a všechna vozidla 

musí mít štítek pojištění vystavený na čelním 
skle. Vzhledem k tomu, že náklady na toto 
pojištění se mezi jednotlivými pojišťovnami 
značně liší, je dobré prostudovat ceny 
několika společností. Některé pojišťovny 
uznávají bonus za neuplatnění pojistného 
nároku od zahraničních pojišťoven. Nicméně, 
budete muset poskytnout písemné doklady o 
vašem pojištění a každý případ je posuzován 
individuálně. Vztahuje se to rovněž na vozidla 
registrovaná mimo zemi. Policisté (Gardaí) 
mají právo tato vozidla zadržet, pokud jsou 
v Irsku řízena bez pojištění, a řidiči může být 
uložena vysoká pokuta nebo dokonce trest 
odnětí svobody.
 
Daň z provozu motorových vozidel
Řidiči mají dále povinnost platit daň 
z provozu motorových vozidel. Sazba této 
daně závisí na velikosti motoru – čím větší je 
motor, tím vyšší je sazba daně. Štítky daně 
z provozu motorových vozidel (stejně jako 
štítky pojištění) musí být vždy vystaveny 
na čelním skle vozidla. Po uhrazení prvního 
štítku daně z provozu motorových vozidel 
můžete tento štítek následně obnovit online. 
Další informace a registrační formuláře jsou 
k dispozici u vašeho místního Úřadu pro 
daň z provozu motorových vozidel/řidičská 
oprávnění (Motor Taxation/Drivers’ Licence 
Office) (Viz níže uvedené kontakty).

Státní kontrola motorových vozidel 
(National Car Test – NCT)
Všechna vozidla čtyři roky stará nebo 
starší musí být podrobena státní kontrole 
motorových vozidel (National Car Test), 
kterou se ověří jejich dobrý technický stav. 
Vozidla, která úspěšně prošla kontrolou, 
jsou označena štítkem NCT, a tento štítek 
musí být rovněž vystaven na čelním skle. 
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Štítek má platnost 2 roky a poté musí být 
vozidlo opět podrobeno kontrole. Vozidla, 
která kontrolou úspěšně neprošla, nesmí 
být řízena na veřejném prostranství.

Parkování
Parkování není povoleno na komunikacích 
nebo silnicích s dvojitou žlutou čárou, 
na chodnících a do vzdálenosti 5 metrů 
od křižovatky. Parkování na ulicích 
s jednoduchou žlutou čárou je zakázáno 
v jistých časových intervalech. Tyto 
intervaly jsou uvedeny na značení 
v blízkosti příslušného místa (obvykle 
8.30 – 18.30, pondělí – sobota). Nelegálně 
parkující vozidla mohou být odtažena 
nebo na ně mohou být namontovány 
„botičky“. Dávejte pozor na nápisy 

varující před blokováním nelegálně 
zaparkovaných vozidel.

Řidiči s tělesným postižením mohou 
zažádat o povolení k parkování v parkovacích 
místech pro invalidy. V některých obcích a 
městech jsou zavedeny placené parkovací 
systémy. Může se jednat o lístek nebo 
štítek. Vozidla zaparkovaná v placených 
parkovacích místech (označené pouličním 
dopravním značením) musí být opatřena 
platnými parkovacími štítky. Vozidla, která na 
daném místě zůstanou zaparkována po dobu 
delší, než je doba uvedená na štítku, mohou 
obdržet pokutu za parkování nebo mohou 
být zablokována. Štítky můžete zakoupit ve 
vybraných prodejnách s novinami a lístky 
můžete zakoupit v parkovacích automatech 
na ulici.

Kontakty
Motor Tax Offices – Úřady pro daň 
z provozu motorových vozidel
Carlow Athy Road, Carlow
Tel: 059 9170342
E-mail: motortax@carlowcoco.ie

Kilkenny County Hall, John’s St, Kilkenny
Tel: 056 779 4100
E-mail: motortax@kilkennycoco.ie

North Tipperary Kickham St, Nenagh
Tel: 067 44701/8
E-mail: motortax@northtippcoco.ie

South Tipperary 
Emmet St, Clonmel
Tel: 052 34444

Friar Street, Cashel
Tel: 062 64700
E-mail: motortax@southtippcoco.ie

Waterford Cathedral Sq, Waterford City
Tel: 051-849972
E-mail: motortax@waterfordcoco.ie

Shandon Road, Dungarvan
Tel: 058 22087
E-mail: motortax@waterfordcoco.ie

Wexford County Hall, Wexford
Tel: 053 9176333
E-mail: motortax@wexfordcoco.ie

Driving Tests
www.drivingtest.ie

National Car Testing Service (NCTS) Ltd.
Customer Service, Citywest Business 
Campus, Lakedrive 3026, Dublin 24
Tel: 1890 200670
E-mail: info@ncts.ie
www.ncts.ie


